

# ZORI ZORII

COTIDIAN DE OPINIE ȘI INFORMAȚII AL VĂII JIULUI

ANUL III, NR. 723

VINERI, 2 OCTOMBRIE 1992

4 PAGINI — 10 LEI

## CLAUZA ÎNTRE A FI ȘI A NU FI

Cu 288 de voturi împotriva, Adunarea reprezentanților din Statele Unite a respins acordarea clauzei națiunii cele mai favorizate României. Din 1988, de când a „expirat” perioada pentru care s-ar fi dat această celebră și mult râvnită clauză, și pînă acum sînt patru ani dar care, prin densitatea unor evenimente ce au schimbat structural societatea românească, îi percepem ca o adevărată istorie. Americanii sînt, însă, mult mai circumspecți, neîncredători și influențabili, ei nemaîstînd ce să creadă, cînd, pe de o parte, sînt informați de tot felul de observatori că în România este democrație, că alegerile au fost libere și corecte, și, pe de altă parte, concetățenii de-ai noștri aleargă fuga-fuguța pentru a semnala puncte de vedere ale partidelor potrivit cărora nu s-ar respecta drepturile omului, că nu am fi făcut progrese în direcția democrației, etc. etc. A avut multă dreptate dl. Mircea Druc atunci cînd spunea acum vreo săptămîină că dumnealui nu-l e teamă de Armata a 11-a, ci de neînțelegerile dintre români, de discordia care a intrat între noi. Și, mai ales, pe cine să alegem pentru a ne da clauza.

Faptul că aminarea acordării sine die a acestei clauze nu este nici o nenorocire cu condiția relansării economice din care se naște toată mizeria morală existentă în țară, influențînd tăvălugul tuturor celorlalte necazuri.

Că această decizie a fost luată doar la trei zile după alegerile din 27 septembrie, cînd, parcă în ciuda tuturor optimismelor previziuni, Convenția Democratică nu a intrunit sufragiile electorale, nu este o întimplare. Nu este o întimplare nici că venerabilul domn Dan Lăzărescu a rostit cuvinte jignitoare pentru poporul român, supărat că Partidul Național Liberal se află sub pragul de reprezentativitate parlamentară. Tot ce s-a petrecut în puținele zile de după alegeri se leagă, ca mărgelele pe ață, de acest refuz american. Toți observatorii străini au apreciat climatul în care au avut loc alegerile, cu prea puține nereguli de ordin administrativ. Și cu toate acestea cel care nu au izbutit să-și vadă vîsul cu ochii își exprima, fără rezerve, necazul, neacceptînd realitatea. S-a spus că electoratul are discernămintul să aleagă, însă după ce a ales, rezultatele nu mai convin. În aceste împrejurări a venit vestea cu refuzarea acordării clauzei. Este posibil ca americanii să fi mizat pe alți cîștigători, neștiind, însă, reacția celor vreo unsprezece—douăsprezece milioane de alegători cîi au fost la urne.

Motivația că acordarea clauzei ar influența rezultatul alegerilor este străvezie și tendențioasă, ca și ideea că în România nu s-ar respecta drepturile omului. Sintagma aceasta „drepturile omului”, suplă ca o bombonică, este rostită exact într-o perioadă în care aproape un milion de cetățeni

români și-au luat lumea-n cap din motive economice, nu politice. Politica se face pe strada, în gura mare. Este semnul poate cel mai clar al toleranței specifice democrației. Deși democrația nu echivalează cu inexistența legii și ordinii sociale.

Mai rămîne în discuția americanilor, unde este un puternic lobby maghiar, inventata problema a minorităților. Toate celelalte minorități naționale recunosc ele însele că trăiesc într-o societate în care li se respectă drepturile firești. Însă americanii examinează situația în mod selectiv, căutînd, la o adicăteala, chiar și nod în papură.

Viitorul parlament, indiferent de alunecarea către stînga, va trebui să aprobe componenta Guvernului și apoi să aplice de urgență programe anticriză. Poate că atunci, cînd, în curînd, în România va fi stabilitate politică, economică și relativă liniște socială, americanii își vor schimba atitudinea alegîndu-și sfătuitoarii cu mai multă grijă.

Tiberiu SPĂTARU



## Examene de admitere

De astăzi pînă duminică, ține al doilea concurs de admitere în învățămîntul superior, pentru ocuparea cifrei de școlarizare prevăzută în foarte apropiatul an universitar care va începe luni, 5 octombrie. În această situație este nu numai Universitatea Tehnică din Petroșani, unde mai sînt puține locuri vacante, ci multe alte facultăți din centre universitare cu îndelungată tradiție, cum ar fi învățămîntul su-

## Alegerile prezidențiale

### Prognozele opoziției — sever sancționate

În cursa candidaților la funcția supremă din Ierarhia de stat, prognozele opoziției au fost sever sancționate, la alegerile de duminică, 27 septembrie. Sondajele de opinie premergătoare actualului Decisiv al alegerilor acordau cele mai mari șanse reprezentantului Convenției Democratice. În timp ce președintelui ales la 20 mai 1990 i se prognozau voturi mai puține. Singurul fapt mai apropiat de adevăr s-a dovedit a fi departajarea grupărilor pro Iliescu și pro Constantinescu în raport cu ceilalți patru candidați și prelungirea deciziei electorale pentru al doilea tur de scrutin. Alegerile prezidențiale au pus în evidență, fără echivoc, încrederea de care continuă să se bucure actualul președinte Ion Iliescu în rîndul electoratului din România, deși n-a reușit să înmănușeze majoritatea sufragiilor care i-ar fi asigurat re alegerea din primul tur de scrutin.

Conform declarațiilor celor ce au supravegheat desfășurarea alegerilor, corectitudinea în manifestarea alegerilor și decizia electoratului nu poate fi pusă la îndoială. Rezultatele definitive ale alegerilor prezidențiale pun în evidență, însă, menținerea unei continuități a opțiunilor de centru-stînga, în dauna celor ale etnoclitatei grupări din jurul Convenției Democratice. În pofida prognozelor, candidatul unic al Convenției Democratice a suferit o înfrîngere clară în primul tur de scrutin. Forțele politice care acționează în numele democrației pentru o schimbare n-au avut, cel puțin deocamdată, cîștig de cauză. Motivul principal se pare că este lipsa de claritate în precizarea conținutului real al schimbării. Electoratul s-a dovedit a fi bine avizat, nelipsindu-l discernămintul politic, în pofida avalanșei de opinii și de încercări de manipulare a opiniei publice. Cea mai elocventă dovadă în acest sens este că pe lingă cele 27 procente prezumtive de alegători care au votat pentru candidații Frontului Democrat al Salvării Naționale, al cărui candidat la președinție a fost domnul Ion Iliescu, pentru re alegerea actualului președinte și-au mai exprimat opțiunile încă 20—21 la sută din totalul celor ce s-au prezentat la urne. Cifrele puse la dispoziția publicului de INFAS și IRSOP dezvăluie și alte concluzii semnificative. Candidatul FSN la alegerile prezidențiale a obținut mai puțin de 5 la sută din voturile electoratului, ceea ce reprezintă, în raport cu prezumtivii membri susținători din rîndul partidului care l-a propus drept candidat, doar circa 50 la sută. Cealaltă jumătate a electorilor care sînt membri ai FSN și au votat, intrînjînd circa 10 la sută, pentru propriii deputați și senatori, și-au exprimat opțiunile pentru alți candidați la președinție. O situație similară s-a înregistrat în rîndul electorilor care fac parte din Partidul Republican. Numărul voturilor acordate candidatului propriu în alegerile prezidențiale, dl. Ioan Mănzatu, a fost mai mare decît cel acordat de membrii aceleiași partid candidaților în alegerile pentru Senat și Camera Deputaților, care n-a atins pragul eliminatoriu de trei la sută.

Indiferent de dorințele sau declarațiile candidaților la președinție, făcute imediat după alegeri, rămîne semnificativ faptul că primul tur de scrutin a dat cîștig de cauză celor ce doresc o înaintare pe calea reformei economice cu un preț mai scăzut, cu accent pe protecția socială a categoriilor defavorizate ale populației, cum sînt pensionarii și tinerii. Nu întîmplător, rezultatele cu privire la alegeri au pus în evidență că în balanța opiniilor pro-Iliescu au atîrnat greu voturile exprimate de grupa celor mai vîrstnici. Speculațiile celor ce au fost dezamăgiți că pronosticurile inițiale nu s-au adeverit, caută să acrediteze ideea că am avea de-a face cu un electorat care n-a fost bine informat. Unele merg chiar prea departe, spre celebra apreciere că avem de-a face cu un electorat ignorant. Cei ce fac caz de democrație se fac că uită de regulile ei, atunci cînd este vorba de a le respecta în pofida convingerilor proprii... Cu majoritatea confortabilă a celor 16 procente de care dispune dl. Ion Iliescu la prima confruntare cu electoratul, se poate prevedea că va obține o victorie ușoară în cel de-al doilea tur de scrutin. Rămîne de văzut, însă dacă nu va fi înfirmată și această prognoză...

Cursa pentru magistratura supremă a fost reluată de cei doi candidați. Iar surprizele în deplasarea opțiunilor electoratului nu pot fi excluse.

Violet STRĂUȚ

— Precizează, te rog, la care dintre odioși te referi.

**DACĂ VREȚI  
SĂ VĂ FERIȚI  
DE AMENZI...**

Oficiul pentru protecția consumatorilor, împreună cu Camera de Comerț și Industrie a județului Hunedoara, organizează luni, 5 octombrie, ora 11 în sala mare a Primăriei Petroșani o întîlnire-dezbatere cu toți agenții economici din Valea Jiului, referitoare la Ordonanța nr. 21/1992 care vizează sancțiunile contravenționale la Regea nr. 12/1990, în vederea protejării agenților economici.

## Întrunirea A. V. R.

Membrii Asociației Veteranilor de Război din municipiul Petroșani sînt invitați să participe la adunarea generală, care va avea loc joi, 8 octombrie a.c., începînd

cu ora 10, la Casa de Cultură din Petroșani.

Adunarea generală are înscrisă pe ordinea de zi darea de seamă a fostului comitet și alegeri generale.

## Bancnotele de 25 și 50 sînt retrase din circulație

Banca Națională a României a anunțat că, începînd de ieri, biletele de bancă de 25 și 50 lei, purtînd însemnele RSR, și-au pierdut valabilitatea, acestea fiind înlocuite prin monedele de 1, 3, 5, 10, 20, 50 lei, dintre care ultimele trei aparute după Revoluție. A mai rămas în circulație, din vechile bancnote, doar cea cu valoare nominală de 100 lei, pe care este imprimat portretul lui Nicolae Bălcescu. Urmează, probabil, punerea în circulație a bancnotei de 10.000 lei, în a cărei compoziție grafică va fi inclusă, ne-greșit, și recent adoptata stemă a României.

## Cununile și casa nouă

Cînd va fi inaugurată la Petroșani, Casa căsătoriilor? Mirii din acest an speră că măcar cununia de argint să o sărbătorească în noua casă a căsătoriilor. Să vedem dacă...

## Năstrușniciile primarului (II)

Nu aş vrea să se creadă, din cele scrise până aici, că în morţiş să fac un portret în negru al şefului executivului administraţiei locale. Nutresc convingerea că în economia personalităţii cuiva intră şi părţi bune şi părţi rele, judecata de valoare finală trebuind să se întemeieze pe ceea ce trage mai greu în balanţă. Şi mai există un temei al justei aproximări a valorii unei persoane: aşa cum nu se poate face proces de intenţie cuiva, nu este corect să-l acordăm lauri pentru bune intenţii. Ceea ce contează, la urma urmelor, sînt faptele, cite vor fi bune şi cite rele.

Administraţia publică locală este frînăată şi de restricţii obiective. Autonomia locală, atît din punct de vedere financiar cit şi decizional este un deziderat deşi legea o prevede în mod expres. Bugetul local, aşu cum am mai spus-o, este strict limitat şi provine, în cea mai mare parte, din transferuri de la administraţia centrală de stat. De aceea se cuvine a fi bine chibzuite cheltuielile. O cale sigură de a avea în viitor venituri substanţiale proprii din care să fie finanţate lucrările la drumuri, reţele termice, salubritatea oraşului etc. este de a percepe taxele şi impozitele cuvenite de la populaţie. Este însă o obligaţie legală a executivului şi în primul rînd a primarului, ca autor de proiect de buget şi de cont de încheiere a exerciţiului bugetar, să identifice sînt surse de venituri la bugetul local. Din păcate arbitrarul, voluntarismul şi tendinţa manifestă de ocolire a legii merg mîna în mîna cu incoerenţa în materie de gîndire financiară a primarului a.e.s. Faptele pe care le voi reda succint în sprijinul acestei afirmaţii provin dintr-o experienţă personală dovedibilă cu acte.

Un grup de cetăţeni înaintează compartimentului pentru urbanism şi sistematizarea teritoriului o cerere pentru obţinerea avizului de principiu necesar construirii unui grup de garaje. Cererea însoţită de schiţa zonei întocmită de un proiectant este avizată favorabil de comisia executivului (cu semnatura primarului) şi de consiliu. Se plăteşte apoi şi se execută de către IPH Deva, planul urbanistic de detaliu. Toate actele sînt înaintate încă o dată comisiei executivului, pentru obţinerea avizului tehnic. Şi ce credeţi? Ei, bine, primarul, care o dată a zis da, a doua oară zice nu. Nu faptul respingerii contează, ci motivele total subiective şi aiuristice. Şi atunci mă întreb dacă primarul ales se gîndeşte serios la bugetul investiţiei pe care o conduce şi la interesele cetăţenilor acestui oraş.

În contrasens cu cele povestite, dar prejudiciind tot bugetul amintit, este un proiect de hotărîre iniţiat de domnia sa prin care se cerea consiliului aprobarea închirierii directe fără licitaţie, pentru o sumă derizorie, unui investitor particular, a unei suprafeţe imense de teren. Ce vreau să spun este că tot ceea ce se poate închiria trebuie închiriat, dar numai cu respectarea legii, pentru că doar astfel administraţia poate fi în avantaj. Primarul nu are voie să-i dezavantajeze pe unii şi să-i avantajeze pe alţii după bunul său plac. Revin asupra unei afirmaţii şi mă întreb, încă o dată: incoerenţa de gîndire financiară sau rea credinţă în slujirea ideii de stat de drept?

Consilier  
Gabriel CRISTESCU

## Din octombrie, pensii suplimentare

Aşa cum s-a mai anunţat de la Oficiul de muncă şi ocrotiri sociale Petroşani, din luna octombrie va începe distribuţia pensiei suplimentare pentru toţi pensionarii care au cerut acest lucru. Este vorba de acele persoane care au contribuit la fondul pentru pensia suplimentară, pînă la data de 30 iunie 1986, în procentele din salariu atunci în vigoare, precum şi o perioadă mai mică de 5 ani după această dată, în rînd de 3 la sută, prevăzută de Decretul nr. 252/1986 şi cărora conform reglementărilor legale, li se adaugă, la pensia suplimentară stabilită în procentele de calcul în vigoare pînă la 1 Iulie 1986, o diferenţă proporţională cu timpul cotizat cu 3 la sută.

Din cele peste 10000 cereri depuse în acest sens, în Valea Jiului au fost soluţionate, adică recalcule, 3000. Deci, peste 3000 de pensionari vor beneficia de pensii suplimentare recalculate. Cererile au fost soluţionate în ordinea numerică a dosarelor de pensie. În prezent, se află în curs de recalculare — pe maşini de calcul — alte 2500 cereri. De la 1 noiembrie vor mai primi pensii suplimentare alţi 2500 pensionari, ceilalţi urmînd să beneficieze de acest drept din luna decembrie 1992. Precizăm că diferenţa la pensia suplimentară se acordă de la data stabilirii iniţiale a pensiei (I.D.)

## Nu treceţi peste poliţişti!

• Cînd s-a apropiat de poliţist, „FIAT”-ul a virat brusce spre acesta • Subofiterul a făcut o săritură laterală, reuşind să scape cu viaţă • A urmat o urmărire ca-n filme: „LADA” contra „FIAT” • Trei kilometri de mers în zig-zag • „Putea să accidenteze şi cîţiva pietoni” • Conducătorul auto al FIAT-ului avea „la bord” alcool: a înverzit fiola în proporţie de 75 la sută.

În 30 septembrie, în jurul orei 11, dl. sergent major Florin Tat, agent de circulaţie la Poliţia oraşului Aninoasa, se afla în exerciţiul funcţiunii pe drumul naţional 66A.

La un moment dat, dinspre Vulcan s-a apropiat autoturismul

„FIAT” cu numărul de înmatriculare 3 HD 3778. Subofiterul de poliţie a sesizat că acesta circula neregulamentar, pe partea stîngă a şoselei şi, ca atare, s-a postit şi a făcut semnul regulamentar de oprire. Cînd a ajuns aproape de poliţist, cel de la volanul „FIAT”-ului a virat brusce volanul spre cel în uniformă. Acesta din urmă, a sesizat pericolul şi a sărit lateral spre a nu fi acroşat. După care autoturismul şi-a continuat drumul.

Avînd în vedere gravitatea faptei şi pericolul ce-l prezenta autoturismul cu pricina, sergentul major Florin Tat a solicitat, imediat, ajutorul proprietarului altui autoturism. Astfel, o „LADA”

a pornit în urmărirea celui care-l pusese viaţa în pericol. „A fost o urmărire ca-n filme — mi-a spus agentul de circulaţie. Cel din faţă circula în zig-zag, avea viteză şi era cit pe ce să lovească nişte pietoni care circula regulamentar. După trei kilometri de urmărire, în dreptul Fabricii de lapte din Livezeni am reuşit să-l oprim. Conducătorul „FIAT”-ului a fost identificat în persoană lui Nagy Ioan, 40 de ani, din Petroşani, miner la EM Livezeni. La verificarea cu fiola alcoolscopică, aceasta s-a înverzit în procent de 75 la sută. Este cercetat, în continuare, în stare de libertate”.

Gheorghe OLTEANU



— Tot aud de economia de piaţă, dar la piaţă eu nu reuşesc să fac nici o economie!

Desen de Robert HUMEL



## DE LA POLIŢIE Refugiaţi în... subsol

În seara zilei de 30 septembrie, cîţiva locatari din preajma căminului nr. 6 din Petroşani au băgat de seamă că, în jurul căminului cu pricina (în care sînt cazaţi studenţi aflaţi, la acea dată, în vacanţă), se învîrtesc doi tipi.

Sesizaţi, la faţa locului s-au deplasat imediat cîţiva poliţişti. Acolo i-au găsit refugiaţi, în subsolul blocului, pe Ionescu Alexandru Marian (22 ani) din Craiova, recidivist, fara ocupaţie, şi

pe Fluieraş Constantin Bobi (15 ani) din Aninoasa, şi acesta fără ocupaţie. Cei doi îşi găsiseră adăpost la subsol după ce, în prealabil, spărseseră cîteva garsoniere din blocul respectiv.

Ionescu A. Marian a fost luat şi dus într-un alt subsol — cel al Poliţiei municipale — unde, în stare de arest, este cercetat pentru ceea ce a comis. Bobi, însoţitorul sau, este cercetat în stare de libertate.

## Au intrat singuri în... „capcană”

În acea noapte de 14 spre 15 septembrie, Chirilă Petru (21 ani) din Arad, muncitor la SCCF Deva, lot Petroşani, şi Pescar Rusu Horaţiu Alexandru (23 ani) din Cluj, manevrant la CFR triaj Petroşani, au zărit, în apropierea magazinului „Jiul”, o autodubiţă particulară care le-a plăcut foarte mult. Atît de mult, încît cei doi s-au hotărît s-o fure şi să plece, cu ea, din ţară.

Au încercat să deschida una din portiere. Nereuşind, au trecut la uşa din spate pe care, în cele din urmă, au deschis-o. Au pătruns în autodubiţă cu gîndul de a ajunge în cabină. Numai că aceasta, cabina adică, era

despartită de partea din faţă, tocmai în acel moment s-a apropiat de autodubiţă o patrulă a poliţiei care îi luase în colimator de cîteva minute. Poliţiştii n-au avut decît să le pună „brăţările” celor doi care intraseră singuri în această „capcană”.

Corecţi în stare de arest, s-a stabilit că C.P. şi P.R.H.A. au spart, în aceeaşi noapte, trei autoturisme „Dacia”, din care au sustras diferite obiecte. Acum, ceva le este clar, nu vor mai ajunge în străinătate, ci vor cantona în ţară. Sub pază.

Gheorghe OLTEANU

## Universitatea Tehnică Petroşani

cu sediul în Petroşani, str. Institutului, nr. 20, judeţul Hunedoara

### ORGANIZEAZĂ LICITAŢIE

în ziua de 18 octombrie 1992, ora 12, pentru închirierea următoarelor spaţii:

1. — CHIOŞC pentru desfacerea de cărţi şi rechizite;
2. — BUFET pentru desfacerea produselor alimentare şi preparatelor;
3. — DISCOTECA.

Informaţii şi documentaţiile necesare se pot obţine de solicitanţi la sediul instituţiei şi la telefoanele 93/542580, 93/542581, int. 115, pînă la data de 9 octombrie 1992. (Factura 811).

## Universitatea Tehnică Petroşani

cu sediul în Petroşani, str. Institutului nr. 20 judeţul Hunedoara

### ORGANIZEAZĂ LICITAŢIE

în ziua de 18 octombrie 1992, ora 13, pentru vînzarea unei AUTOUTILITARE ARO 320.

Informaţii şi documentaţiile necesare se pot obţine de solicitanţi la sediul instituţiei şi la telefoanele 93/542580, 93/542581, interior 115, pînă la data de 9 octombrie 1992. (Factura 811).

## PUBLICITATE

### Societatea Comercială „Diamant” S.A.

ANUNŢĂ

scoaterea la licitaţie în vederea locaţiei de gestiune a următoarelor unităţi din Complexul MINERUL :

1. Club MAGIC
2. Restaurant
3. Bucătărie, anexe, depozite

De asemenea se organizează licitaţie în vederea ICHIRIERII TERASEI complexului.

Condiţiile şi criteriile de participare sînt conform HG 140/1991 republicată în 1992.

Licitaţia va avea loc la sediul societăţii, la ora 10, în termen de 15 zile de la apariţia anunţului. (4886)

# STILCOM S.A. VULCAN

## PRIETENUL DUMNEAVOASTRA APROPIAT

### O rețea bine consolidată

În peisajul comercial al orașului Vulcan, rețeaua magazinelor aparținătoare STILCOM — SA Vulcan ocupă unul dintre cele mai importante locuri, datorită specificului activității sale. Nu există nici o gospodărie a populației, nici o persoană din oraș, să nu beneficieze într-un fel sau altul de produsele puse în vânzare de această societate, al cărei volum de activitate a ajuns, pe primele opt luni ale anului, la peste 292 milioane lei, înregistrându-se un profit de peste 5 milioane lei. Și acestea, în condițiile în care STILCOM practică cele mai scazute adaosuri comerciale, în condiții în care rețeaua magazinelor a intrat definitiv în conștiința cetățenilor orașului, în obișnuința aprovizionării lor.

Faptul că STILCOM VULCAN este o firmă cu un renume bine cunoscut nu numai în Valea Jiului și în județ, ci în întreaga țară, o demonstrează cu prisosință relațiile contractuale cu o mare parte din furnizorii din țară.

Nominal, în numai câțiva dintre furnizorii STILCOM, tocmai pentru a ilustra seriozitatea și corectitudinea acestei firme în relațiile cu partenerii de afaceri: firme din București, Timișoara, Cluj, Caracal, Tîrgu-Neamț, Odorheiul Secuiesc, Oradea, la care se adaugă și Sarmiteș Deva și Metalchim D va, constituie tot atâția parteneri de afaceri și posibilități de aprovizionare pentru fiecare dintre noi, la cele mai avantajoase prețuri. Dacă nu ați știut până acum, vă spunem noi, în materie de produse industriale, STILCOM Vulcan practică cele mai scazute prețuri din municipiul nostru, tocmai pentru faptul că este o firmă extrem de așezată și cu o rețea comercială dintre cele mai moderne și mai consolidate!

## REȚINETE!

În fiecare zi, magazinele Societății Comerciale STILCOM SA Vulcan vă oferă, la prețuri avantajoase, cele mai căutate produse!

În fiecare zi, între orele 8—20 (funcție de profilul unității), inclusiv sîmbăta, magazinele STILCOM sînt la dispoziția dumneavoastră!

### Unități reprezentative

Dacă vizitați orașul Vulcan, refuzați un amănunt deosebit de dumneavoastră: vizitați unitățile SC STILCOM Vulcan. Nu veți avea ce regreta. În ultimul timp practic, prin aprovizionare ritmică, prin servirea de aleasă calitate, toate unitățile rețelei STILCOM sînt reprezentative pentru noul mod de a înțelege practicarea comerțului, ce se aplică în această societate.

Magazinele: ROMARTA, TINERETULUI, GALANTERIE, ELECTRICĂ, ARTICOLE DE SPORT, FOTOMUZICA, CHIMICALE, MENAJ și altele, sînt tot atâtea adrese utile pentru dumneavoastră.

În aceste magazine puteți găsi, pentru dumneavoastră și familia, produsul mult visat, la un preț ce garantează, prin el însuși, calitatea deosebită a produsului.

O mașină de spălat, un televizor color, un aragaz, o mașină de cusut sau alt produs pe care vi-l doriți neapărat nu le puteți procura decît dacă vă adresați personalului Societății Comerciale STILCOM SA Vulcan.



Marfă de calitate, servire ireproșabilă.

Tonul face muzica

Muzica, jocurile și jucăriile, au pavat drumul spre rentabilitate al STILCOM SA Vulcan.

Pagină realizată la cererea „STILCOM” S.A. Vulcan

### Oamenii

Dacă STILCOM Vulcan este o firmă rentabilă ce înregistrează substanțiale beneficii, dacă gustul dumneavoastră este satisfăcut în bună măsură cînd intrați în magazin, toate acestea se datorează oamenilor firmei, care toldează se află la datorie, fapt pentru care, tuturor celor ce se văd sau nu se văd, le adresăm mulțumirile noastre, pentru tot ceea ce fac pentru oameni.

### Curajul privatizării

Dacă pentru unele firme de profil din țară, trecerea la privatizare a constituit un element ce a stîrnit multe temeri, pentru STILCOM Vulcan, lucrările nu au stat la fel. Încă din primele luni de cînd s-a dat drumul la privatizarea prin formele legale stabilite, conducerea societății le-a aplicat cu un curaj neîngrădit și efectul trecerii la aceste forme de funcționare a magazinelor s-a resimțit imediat, atît în gradul de rentabilizare a acestora, cît și în gradul de rentabilizare a societății pe ansamblu.

Practic, în momentul de față, întreaga rețea comercială a societății, este privatizată prin una din formele stabilite. În prezent, toate cele 20 de unități aparținătoare sînt în locație de gestiune, cu toate că, în materie de

legislație, pentru a se trece la astfel de forme, la fel ca și alte societăți, și STILCOM a întâmpinat greutăți. Dar STILCOM Vulcan a reușit să mîlî decît atît, pe lângă privatizarea prin locație de gestiune, în curînd se va trece și la vânzarea de active, primele două unități fiind programate pentru luna octombrie, la licitație. După cum ne spunea directorul societății, pînă la sfîrșitul anului vor mai fi scoase la vânzare de active, încă trei unități din rețeaua societății. Fapt ce ilustrează încă o dată disponibilitatea conducerii STILCOM Vulcan în materie de privatizare, dar și curajul de a încerca și consolida una din formele de privatizare stabilite prin lege, al cărei efect fundamental a fost rentabilizarea unităților.

### Diversificare, modernizare, protecție

STILCOM Vulcan a recurs la numeroase procedee de reorganizare, atît pentru a diversifica activitățile comerciale proprii, cît și pentru a crea condiții mult mai eficiente de funcționare a magazinelor și de folosire a spațiilor existente. Astfel, în acest an, numeroase unități comerciale au suferit modificări și modernizări, altele au fost reorganizate, iar la toate s-a avut în vedere un lucru extrem de important pentru personalul firmei și anume asigurarea unei protecții sociale reale, ce se regăsește în faptul că, indiferent de modificările survenite în organizarea rețelei, oamenii și-au păstrat locurile de muncă și activitatea a mers din ce în ce mai bine.

Pentru a diversifica volumul activităților, STILCOM a deschis recent o unitate de produse alimentare, într-o zonă în care se simțea nevoia unui astfel de magazin și toată lumea a avut de câștigat. De asemenea, s-au efectuat multe modernizări la unele din unități, noi dotări, iar aprovizionarea din punct de vedere al gamei sortimentale a cunoscut o îmbunătățire substanțială, ce a făcut ca populația să devină un permanent client al magazinelor societății.

### Totul pentru populație

Luna septembrie a reprezentat, pentru STILCOM Vulcan, o luna de vîrf în asigurarea unor servicii ireproșabile pentru populația orașului. Ne referim în special la faptul că întregul personal al firmei a luat în calcul deschiderea noului an școlar, eveniment ce a polarizat toată atenția merceologilor, delegaților și altor factori, toți cu gîndul la a aduce tot ceea ce este necesar pentru copii, dar și pentru părinți, în vederea începerii școlii. Au fost aduse caiete, creioane, stiloul, și alte instrumente școlare, precum și obiecte de îmbrăcăminte adecvate pentru elevi și eleve. În mod deosebit acestea s-au regăsit la unitățile:

243, fotomuzica și papetari, care au deslăsat marfă în valoare de peste 1,5 milioane lei, cu urmarea asigurării necesităților școlare. În magazinele rețelei comerciale a STILCOM Vulcan, se găsesc toate sortimentele de produse ce pot stîrni interesul unei familii. Orice gust al dumneavoastră poate fi satisfăcut, dacă vizitați cu încredere magazinele din orașul Vulcan. Și, vă asigurăm, prețurile la Vulcan sînt cu mult mai mici decît în unitățile de profil din Vale sau din orașele învecinate: Deva, Tîrgu Jiu, făcînd cumpărături de la STILCOM Vulcan, economisiți timp, dar și bani. Iar servirea este ireproșabilă!

**STILCOM S.A. VULCAN**  
singura firmă capabilă să vă ofere produsele de care aveți nevoie în oricare zi!

# Moscova și capurile de pod

# HOROSCOP

Destruămarea imperiului sovietic și obținerea independenței de către fostele republici componente, cu excepția Balticelor, care, într-adevăr, au devenit independente, au constituit și constituie și în acest moment, evenimente epocale, dacă avem în vedere imposibilitatea unui asemenea pas în anii din urmă. Acum totul este o realitate, care ascunde însă numeroase nenumărate și scenarii.

Cu alte cuvinte, pornirea de moment a democrațiilor în operațiunea de mare amploare de a destrăma imensul imperiu și de a înlătura consecințele atitor ani de unificare (anexare) a trezit mai multe reminiscențe ale statului de mare putere decât o deschidere reală spre dreptul de autodeterminare.

Drept urmare, pentru a-și menține zonele de influență, Rusia, pe scheletul căreia s-a clădit fostul imperiu, a trecut urgent la crearea unor capuri de pod în zonele cele mai importante din perspectiva menținerii posibilității ulterioare de anexare.

Primul cap de pod a fost creat, așa cum se cunoaște, în Basarabia noastră, zona Transnistriei, sub oblăduirea armatei a 14-a,

ale cărui urmărit se cunosc. În prezent, în această zonă, conflictul armat s-a mai dezamorsat cit de cit, dar tensiunea militară se menține la aceleași cote. Meritând mai departe pe firul evenimentelor și consecințelor acestora, Moldova se confruntă, la ora actuală, cu mari probleme politice, ca să nu mai vorbim de cele economice și sociale, generate atât de apartenența acesteia la piața comunitară a statelor independente, cit și de fosta conexiune și interdependență economică creată în toți anii în care a făcut parte din imperiul sovietic. În aceste zile Parlamentul Moldovei dezbate poate cele mai acute probleme de după obținerea independenței de stat, printre care și modificarea Constituției, act în care disputele politice dintre principalele forțe parlamentare au atins cote de neimaginat. Frontul Democrat Popular din Moldova având mari necazuri în a-și impune punctul de vedere, într-un parlament în care, totuși, deține majoritatea de voturi.

Tendințele expansioniste ale Rusiei nu s-au oprit doar la zona Moldovei unde interesul pen-

tru menținerea armatei a 14-a este mult mai mare decât deschiderea spre recunoașterea reală a independenței, ci ele s-au extins și în alte republici, în care s-a încercat și se încearcă crearea unor noi zone de conflicte interetnice la vedere, dar pur politice în subterane. Este vorba despre Georgia (Gruzia), care, odată cu venirea lui Eduard Șevardnadze la putere, s-a văzut confruntată cu tendințele separatiste ale unei minuscule republici, Abhazia. Fermitatea liderului de la Tbilisi, I-am numit pe Șevardnadze, poate cel mai important artisan al destrămării imperiului sovietic, pe mîna americanilor, alături de Gorbaciov în a pune capăt unui conflict devastator, început în republica amintită, s-a lovit din nou de impenetrabilitatea Moscovei, autorul moral al conflictului.

Ultima acțiune întreprinsă de Moscova, sub oblăduirea democratului Elțin, a stîrnit la Tbilisi un adevărat val de nemulțumiri. În urma intensificării măsurilor armatei georgiene de a pune capăt conflictului prin dezarmarea combatanților abhaz, parlamentul Rusiei, fără a avea nici o autoritate morală față de

cea ce se întîmplă într-o republică independentă a luat hotărîrea care a stîrnit senzație nu numai la Moscova și Tbilisi, ci în mai toate țările CSI: condamnarea actelor întreprinse de autoritățile de la Tbilisi și stabilirea unui ultimatum pentru retragerea trupelor gruzine de pe teritoriul Abhazei, teritoriu ce, nu mai încapă nici un dubiu, este un nou cap de pod, creat de Moscova într-o republică independentă, care încearcă să se smulgă, în mod real, tutele Kremlinului, lucru ce nu convine deloc Moscovei și celor ce doresc o nouă URSS.

Prin urmare pus în fața unui amestec fălș în republică din partea Moscovei, Șevardnadze a solicitat de urgență o întrevvedere cu Elțin în încercarea de a lămurii lucrurile, întîlnire care pînă la urmă s-a dovedit mai puțin transparentă decât se aștepta.

Deci, în concluzie, Moscova, nu se mai ascunde că încearcă o nouă apropiere a fostelor sale republici, care prin sistarea lîvrărilor către Rusia mamă, au generat, de fapt, marasmul economic și social în Rusia.

Gheorghe CHIRVASA

## - MICA PUBLICITATE -

### FELICITARE

EM CIMPU LUI NEAG dorește multă sănătate domnului Căpriș Costache, cu ocazia ieșirii la pensie. (4868)

### ANIVERSARI

SOȚIA Violeta și fiicele Andreea și Florina urează dragului lor soț și tată Vasile Zaharia, la aniversarea zilei de naștere, sănătate, toate cele bune și „La mulți ani!”. (4821)

SOȚUL Emil, copiii Ramona și Ciprian împreună cu colectivul Avicola Isroni, urează „La mulți ani!”, sănătate și noroc lui Lenuța Constantin la aniversarea zilei de naștere. (4861)

PENTRU Marius G., cu ocazia zilei de naștere:

„Tu ești un ochi deschis spre întunericul sufletului meu sub pleoapele căruia se zbat zborurile însingurate ale visurilor.

Tu ești poate însăși dragostea mea Care crede numai în tine împinzindu-și apele în fîntinile surisului tău!...”. G. (4870)

### VINZĂRI - CUMPARĂRI

VIND garsonieră Petroșani (zona Pieței), strada Avram Iancu, bloc 2A/24. Poate fi folosită ca spațiu comercial. (4878)

VIND Dacia 1310, stare ireproșabilă. Relații: Petrila, telefon 550782. (4832)

VIND Dacia 1100 cu motor 1300, preț negociabil - 180 000. Relații: Petroșani, Horia, bloc 63C, sc. 2, ap. 12. (4885)

VIND Skoda S100, tamponată în față. Telefon 541626, între orele 20-22. (4860)

VIND apartament 3 camere Hermes. Telefon 542537, orele 12-17. (4863)

VIND Volkswagen Golf, Diesel, stare foarte bună. Telefon 544158. (4842)

VIND garaj zidarie Petroșani, Maleia. Telefon 545520, după ora 16. (4833)

VIND apartament 2 camere zona Pieței, Petroșani, 9 Mai, 2A/81, după ora 16. (4874)

VIND tractor U650 cu remorcă, stare bună de funcționare. Telefon 545873 sau Stația autobuz Piața Victoriei. (4812)

VIND garsoniera confort I, etaj II, Petroșani Nord. Telefon 541902. (4826)

CUMPAR bonuri benzina, ofer 60 lei/litru. Telefon 541902. (4826)

VIND apartament 2 camere, zonă centrală, str. Gh. Barițiu, 21. (4865)

VIND dublaradiocasetofon Sharp - 30 000 lei, radio semiprofesional RX001 - 20 000, pufonica două fețe - puf lebădă - China - 27 000. Informații: telefon 544196, între 17-18,30. (4872)

### DIVERSE

RAGCE PETRILA-LONEA anunță populația și agenții economici, că există intenția de a se majora tarifele la serviciile ce le prestează. (4877)

RAGCE PETRILA, anunță că nu va mai putea furniza agent termic, din cauză că locatarii nu și-au achitat datoriile către asociațiile de locatari, acestea neplătind facturile datorate RAGCE Petrița-Lonea. Anunțul îl facem și pentru agenții economici care nu și-au plătit serviciile prestate. (4877).

### ECHIPA DE SERVICIU

Secretar de redacție

Ștefan CIMPOI

Responsabil de număr

Ioan DUBER

Corectura

Emilia ACHIREI și Florica FIRȚULESCU

Cotidianul de opțiuni și informații al Văii Jiului „ZORI NOI” este realizat de SOCIETATEA COMERCIALĂ

„ZORI NOI” S.A.

Inființată conform Deciziei nr. 208/12.06.1991 a Prefecturii Județului Hunedoara.

Director  
MIRCEA BUJORESCU



### SCHIMBURI-INCHEIERI

SCHIMB garsonieră zona Bulevard cu apartament 2 camere, exclus Aeroport. Relații: Constantin Mille, bloc 2, sc. 1, ap. 15, orele 16-18. (4875)

SCHIMB apartament 2 camere, str. Gen. V. Milea, 29/18, (vizavi de CCSM), cu similar Hermes sau Garpați. Telefon 544872. (4880)

CAUT garsonieră mobilată, telefon. Ofer 10 000 lei chirie lunar. Telefon 96/183654, Timișoara. (4871)

### OFERTE DE SERVICIU

CAUT femeie îngrijire copil mic (6 luni), Petroșani, A. Iancu, bloc 4/17, zilnic, după ora 16. (4862)

SOCIETATEA Comercială COMPREDO FRUCT SRL Petrila, angajează conducător auto categoria G. Telefon 550782. (4881)

### PIERDERI

PIERDUT legitimație periodică bibliotecă pe numele Gheorghe Claudiu, eliberată de UT Petroșani. O declar nulă. (4876)

PIERDUT legitimații bibliotecă și periodică, pe numele Iftime Sorin, eliberate de UT Petroșani. Le declar nule. (4864)

PIERDUT carnet CEC pe numele Krafesik Ileana-Anuța nr. 19203-167981, eliberat de CEG Petroșani. Il declar nul. (4866)

### DECESE

COLEGII din Tipografia și redacția „Zori noi” Petroșani sînt alături de Viorica Drăgoescu în greaua durere pricinuită de dispariția tatălui său.

Sincere condoleanțe.

COLECTIVUL Biroului de Aprovizionare SC COMIN SA este alături de colegul său dl. Neguț Gheorghe în clipele grele pricinuite de trecerea înneființă a mamei sale.

Sincere condoleanțe. (4879)

PRIETENII de cartier aduc un ultim omagiu celui ce a fost LITEANU ELVIS  
Nu te vom uita niciodată. (4883)

### COMEMORARI

SOȚUL Jozsef, fiica Katalin, ginerele Gyula, nepotul Lorand, rudele apropiate, colegii, studenții, prietenii, vecinii anunță cu tristețe că se implinesc 8 săptămîni de la dispariția bunicii soții, mamă, bunică, soacră,

învățătoarea ȘIMO KAROLINA

Nu te vom uita niciodată. (4867)

FAMILIA îndurerată anunță împlinirea a 6 săptămîni de cînd ne-a părăsit

DUMBRĂVĂ AUGUSTIN

Nu-l vom uita niciodată. (4869)

UN GIND PIOS și eternă amintire părinților noștri plecați pe drumul fără întoarcere

SERAFINCEANU DOMNICA

la un an de la deces și

SERAFINCEANU MIHAIE

la 15 ani de la deces.

Dumnezeu să-i odihnească în pace. Familia. (4873)

### BALANȚA

(23 septembrie - 22 octombrie)  
Mizați pe „centru-dreapta”!

### SCORPION

(23 octombrie - 21 noiembrie)  
Gura se poate închide și cu bani...

### SAGETATOR

(22 noiembrie - 20 decembrie)  
Evitați pisca blondă și pâlăvrăgeala!

### CAPRICORN

(21 decembrie - 19 ianuarie)  
Astăzi pică la undiță doar plevușca.

### VARSATOR

(20 ianuarie - 18 februarie)  
Explicațiile sînt inutile. Se impune intervenția directă și fără mînuși.

### PEȘTI

(19 februarie - 20 martie)  
Aveți „spate”. Îngrijiiți-vă de față!

### BERBEC

(21 martie - 20 aprilie)  
Momeala cea mai potrivită nu e „tăria”, ci lăpticul.

### TAUR

(21 aprilie - 20 mai)  
Dozarea corespunzătoare a efortului vă scutește de surmenaj.

### GEMENI

(21 mai - 21 iunie)  
Dorința de reluare a dialogului nu e împărtășită de adversarul dv.

### RAO

(22 iunie - 22 iulie)  
Nu vă speriați, dacă veți fi tratat(ă) cu răceală, e din cauza vremii...

### LEU

(23 iulie - 22 august)  
Ați dat peste un sac fără fund. Căutați o „parașută”.

### FECIOARA

(23 august - 22 septembrie)  
Nu puneți condiții înainte de a vă îndeplini sarcinile!

## PROGRAMUL TV

VINERI, 2 OCTOMBRIE

7,00 Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova. Tematicinal.

10,00 Actualități.

10,20 Calendarul zilei.

10,30 Film artistic. GONDORCE.

11,55 Super Channel.

12,50 Descoperirea Planetelor.

13,10 Ora de muzică.

14,00 Actualități.

14,20 Mondo-muzica.

14,40 Medicina pentru toți.

15,10 Recital.

15,25 Preuniversitaria.

16,00 Limba noastră.

16,30 Muzica pentru toți.

16,45 Tragerea Boto.

16,55 Actualități.

17,00 Emisiunea în limba germană.

18,00 Documentar științific.

18,30 O baghetă a tuturor timpurilor.

19,00 În obiectiv.

19,30 Desene animate.

20,00 Actualități.

20,35 Sport.

20,45 Film serial. DESTINUL FAMILIEI HOWARD.

21,45 Nesfîrșita grație a muzicii.

22,15 Gong!

22,45 Top 10.

23,20 Actualități.

23,35 Intîlnirea de la miezul nopții.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: 2673 Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2  
Telefoane: 541662 (director-redactor șef) și 545972 (director executiv-administrativ de funcție); 541663, 542464 (secții).

\*

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefon 541365.